Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

Bizonyvitasok

Bizonyitasi modszerek:

Direkt bizonyitas:

Ez a leggyakoribb bizonyitasi mddszer. Ennek 1ényege a kovetkezd: Ismert definiciok,
tételek segitségével 1épésrol 1épésre torténd kovetkeztetések levonasa utan jutunk el a
bizonyitando allitashoz.

Indirekt bizonyitas:

Ennek lényege a kovetkezd: Egy allitds bizonyitasat ugy végezziik el, hogy elészor
feltételezzilk az allitas tagadasat, majd ebbdl kiindulva, 1€pésrdl 1épésre torténd
kovetkeztetések levonasa utan egy ismert allitassal ellentmondo allitdshoz jutunk. Ezt az
ellentmondast csak ugy oldhatjuk fel, ha a kiindulési feltételezésiink (a bizonyitandoé allitas
tagaddsa) nem igaz. Ekkor azonban az eredeti allitas igaz.

Teljes indukcio:

Ennek lényege a kovetkezd: A természetes szamokkal kapcsolatos allitast eldszor
ellendrizziik néhany konkrét szamértékre, pl.: n = 1 —re, n = 2 - re. Ezutan megmutatjuk,
hogy ha valamely k természetes szamra igaz az allitds (a k 1étezését mar szamitassal
ellendriztiik), akkor a kovetkezd k + 1 természetes szamra is igaz lesz. Ekkor a tulajdonsag
k —16l k + 1 —re 6roklédik, vagyis az allitds minden természetes szamra igaz lesz.

Skatulya — elv:

Ennek lényege a kovetkezd: Azt hasznaljuk fel, hogy ha van n darab sktulyank, és ezekbe
n - nél tobb dolgot helyeziink el, akkor biztosan lesz legaldbb egy olyan skatulya, amelybe
egynél tobb dolog kertil. Tovabba, ha az n skatulydba n - k — nal tobb dolgot helyeziink el,
akkor biztosan lesz legalabb egy olyan skatulya, amelybe k — nal t6bb dolog keriil.
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TETEL:

A P (x;y) pont akkor és csak akkor illeszkedik a K (u;v) kozépponti r sugard korre
(kdrvonalra), ha (x — u)? + (y — v)? = r2. Bz az dsszefliggés a K (u; v) kdzéppontl r sugarti
kor egyenlete.

Bizonyitasok:
Tekintsiik a kovetkez6 abrat:

Py

Mivel a P pont illeszkedik a k korre, ezért a K kdzéppont és a P pont tavolsaga éppen a kor
rsugara: |[KP| = .

frjuk fel a KP szakasz hosszat a kovetkezoképpen:

|[KP|=r = \/(x—u)z + (y —v)2.

Az egyenlet mindkét oldala pozitiv, igy négyzetre emelés utan adodik a bizonyitando allitas:

(x—w?+ (y—-v)?=r2



